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1. Seiap =1, ans1 =1+ i Bestimme lim a,,.

2. Zeige: Es gibt Folgen ay, b,, An, By, an, B in R mit lima, =lim 4, =
lim &, = 400 und limb,, = lim B,, = lim 3, = 0, sodass

e lim(a,b,) = +oo
e lim(A,B,) =42
o lim(a,B,) = 23

3. Zeige:

(a) Sei z, eine Folge in C mit lim z, = z. Dann gilt limz,, = Z.
(b) Fiir alle z € C gilt: exp(z) = exp(z)-
(c) Fiir alle z € R gilt: |e®®| = 1.

4. Die Funktionen cosh : C — C und sinh : C — C sind definiert durch
1
cosh(z) = 3 (exp(z) + exp(—=z))
und
. 1
sinh(z) = 3 (exp(z) — exp(—2)) -
Zeige: Es gilt:
cosh(z + w) = cosh(z) cosh(w) + sinh(z) sinh(w) Vz,w e C
und

(cosh(z))? = (sinh(z))> =1 Vz € C.



WI1.
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W3.

W4.
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Sei ¢ : R — R definiert durch ¢(z) =max{n € Z:n<z}undg: R—-R
durch g(z) = |¢(z + ) — =
Welche der Abbildungen ¢ und g sind stetig?

. Sei ¢ : R —» R definiert wie in Aufgabe 5. Sei « eine irrationale reelle

Zahl. Zeige:

Jede Zahl im abgeschlossenen Intervall [0, 1] ist Hiufungspunkt der Folge
an = na — ¢(na)

. Sei K ein endlicher Korper.

Zeige:

(1+1)-<Z$> =0

zeK

Zeige: Fir x > 0, n > 2 gilt:

2
1+2)" > %wQ

Zeige: Fiir alle k € NU {0}, n € N gilt:

n\ 1 1
< =
(k)nk_k!

Zeige: Fiir alle n € N gilt:

Zeige: Fiir alle k € N gilt:

Fir k,n € N leite man eine Formel her, die angibt, wieviele injektive
Abbildungen von einer Menge mit k Elementen in eine Menge mit n Ele-
menten existieren.

Die Aufgaben W1-W5 sind “Weihnachts-” oder “Wiederholungsaufgaben”. Sie
werden wie (x)-Aufgaben gewertet, sind aber einfacher. Dadurch soll es ermdglicht
werden, eventuelle Punkteriickstande aufzuarbeiten. Mindestpunktzahl fiir dieses
Aufgabenblatt ist also 10 = 2(3 - 5).



